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Kalotaszeg helyismereti könyvészete 

Ma is időszerű Széchenyi mondása: „Inkább akarom ismerni a szom
széd falut, mint céltalanul bolyongani a nagyvilágban." Könyvtárainkban 
és könyvkereskedéseinkben olvasóink egyre gyakrabban érdeklődnek hely
történeti könyvek iránt, egyre többen igénylik a táj monográfiákat. Az em
bereket érdekli a szülőföldjükről vagy munkahelyükről szóló irodalom, egyre 
többen igyekeznek megismerni lakóhelyük múltját, természeti szépségeit, 
gazdasági értékeit. 

A tájmonográfiák alapja a helyismereti bibliográfia, hiszen minden 
tudományos munka összeállításakor első lépés a kérdéssel foglalkozó iroda
lom tanulmányozása. A helyismereti bibliográfia összegyűjti mindazokat a 
műveket (önálló könyveket, füzeteket, folyóiratokban, évkönyvekben, naptá
rakban megjelent cikkeket), melyek bizonyos területre vonatkoznak. Ugyan
akkor választ ad arra is, hogy miről nem írtak, milyen kérdéssel nem fog
lalkoztak, mi vár további feldolgozásra. 

Kalotaszegről sokan és sokat írtak. Eredeti népművészete, színpompás 
viselete, díszes faragásai és csodálatos varrottasai mindig témául szolgál
tak. Ezt a gazdag és változatos anyagot igyekeztem összegyűjteni. 

Mindenekelőtt e vidék pontos földrajzi kiterjedését kellett megállapí
tanom. E tekintetben segítségemre volt Malonyai Dezső A magyar nép mű
vészete című munkája, úgyszintén a Balassa József és Czucza János között 
lefolyt vita: Meddig terjed Kalotaszeg? 

„Csucsától — Erdélyország egykori határától — Kolozsvárig és Váral
mástól le Járáig, ez a mi külön világunk, Kalotaszeg" — írja Kós Károly 
„választott szülőföldjé"-ról, melynek kultúráját őszintébben, áldozatkészeb
ben és önzetlenebbül senki sem szolgálta. Ezek szerint összeállíthattam Ka
lotaszeg falvainak névsorát, melybe felvettem a hovatartozandóság szem
pontjából vitás községeket is, mint Egeres, Jegenye, Gyalu. 

Az anyaggyűjtést a kolozsvári Egyetemi Könyvtár szakkatalógusainak 
átnézésével, valamint az 1955—1958 között összeállított Kolozsvár város és 
az egykori Kolozs tartomány helyismereti anyagának tanulmányozásával, il
letve a kalotaszegi anyag kiválasztásával kezdtem. 

Ma már a legjobb szakkönyvtárak katalógusai sem tudnak teljes felvi
lágosítást nyújtani egy-egy kérdésben. Ezért növekedett meg a bibliográfiák 
jelentősége és használata. Táj bibliográfiánk összeállításakor nélkülözhetetlen, 
alapvető munka Bodor Antal: Magyarország helyismereti könyvészete, mely 
Erdélyre vonatkozó anyagot is tartalmaz. Értékes forrásként szolgált Sándor 
István: A magyar néprajztudomány bibliográfiája I. 1945—1954. II. 1955— 
1960, mely felöleli a külföldön megjelent magyar vonatkozású anyagot is. 

A tájbibliográfiák legfontosabb forrásanyagai a helyi időszaki kiadvá
nyok, változatos, érdekes cikkeikkel. Átnéztem a Hunyadon, Bölöni László 
szerkesztésében megjelent Kalotaszeget (1890—1891), a Bánffyhunyad és Vi
déke (1899—1900) című hetilapot, a Kós Károly szerkesztette Kalotaszeg (1912) 
című képes hetilapot, majd a Huedinul cultural, economic, social (1925— 
1926) és a Glasul Moţilor (1926) című lapokat. 

Gazdag földrajzi és néprajzi anyagot találtam a kolozsvári Erdély 
(1892—1948) honismertető folyóiratban. Átnéztem és kicéduláztam a Kalota
szegre vonatkozó tanulmányokat a Néprajzi Közlemények, Néprajzi Érte
sítő és az Ethnographia című szaklapokból is. 



A folyóirat-repertóriumok sok időveszteségtől mentik meg a kutatót 
azzal, hogy összegyűjtik és leírják a folyóiratban fellelhető munkát. Ezért 
tanulmányoztam az Erdélyi Múzeum repertóriumait Valentiny Antal és Entz 
Géza (1874—1937), valamint Váczy Leona (1938—1947) összeállításában, 
melyben főleg nyelvészeti és néprajzi anyagot találtam. 

Fölhasználtam a Studia Universitatis Babeş—Bolyai (1956—1963 és 
1964—1970) repertóriumát is; több geológiai, kevesebb biológiai és nyelvé
szeti tanulmányt találtam benne. Forrásanyagaim voltak: Bokor Gizella és 
Bokor Kis Anna államvizsgadolgozatai, a Pásztortűz (1921—1930 és 1931— 
1944) repertóriumai. Kelemen Ilona az Erdélyi Helikon cédulaanyagát bocsá
totta rendelkezésemre. Forrásul szolgált 16 erdélyi folyóirat cédulaanyaga, 
amelyet a most készülő Romániai Magyar Irodalmi Lexikon részére jegyez
tem ki; többek között az Erdélyi Fiatalok, Hitel, Erdélyi Irodalmi Szemle, 
Napkelet, A Hírnök és más lapokra vonatkozik. 

Hogy Kalotaszeggel kapcsolatos adatgyűjtésemből ne maradjon ki le
hetőleg semmi, átnéztem Kelemen Lajos, Jancsó Elemér és Szabó T. Attila 
személyi bibliográfiáit, úgyszintén az egyetemi könyvtár katalógusában sze
replő Kós Károly, Nagy Jenő, Faragó József, Kresz Mária, Vámszer Márta 
és mások könyveit. Figyelemmel kísértem a mai sajtót is. 

Az anyag összegyűjtése nyomán arra a következtetésre jutottam, hogy 
kalotaszegi bibliográfiánk legrégibb könyve a Bartalis A.: Notitia parochiae 
Jegenyensis, 1794-ből. Sajnos, Ercsey József 1842-ben megjelent Kalotaszeg 
rövid leírása című könyvét nem sikerült megtalálnom. Viszont felhasznál
tam Kőváry Lászlónak A kalotaszegi magyar nép Erdélyben című munkáját 
(1854), mely először foglalkozik a kalotaszegi népviselettel, és színes képet is 
tartalmaz. 

Az anyagot problémánként s azon belül időrendben csoportosítottam. 
Így maga a bibliográfia is Kalotaszeg egy kis története. 

Mivel e vidéknek legjellegzetesebb a néprajza és a művészete, magától 
értetődik, hogy a leggazdagabb könyvészeti anyagot ezek a csoportok alkot
ják. Ezért szükséges ezeknél az alcsoportok bevezetése is. A Kalotaszeggel 
kapcsolatos szépirodalom fejezetét csak hiányosan tudtam összeállítani, ki
egészítése az irodalomtörténészekre vár. 

Meg kell vallanom, hogy a több mint 330 feldolgozott munka közül a 
legmélyebb benyomást Kós Károly Régi Kalotaszeg című munkája tette rám. 
Mind tartalmi, mind művészi tekintetben — véleményem szerint — e bib
liográfia legszebb könyve. 
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